Mit dem Diakonie-Pilgerpass unterwegs
Diakonische Dienste kennenlernen, die Vielfalt diakonischer Tätigkeiten erleben, neue Eindrücke mit nach Hause nehmen und Stempel sammeln – das alles bekommt man mit dem Diakonie-Pilgerpass. In der Zeit vom 1. Juni bis zum 9. September führt der Pass die Teilnehmenden zu Einrichtungen verschiedener diakonischer Träger in Stadt und Landkreis Uelzen. 
Die Pilgeraktion endet mit einem Open-Air-Gottesdienst am 9. September um 17 Uhr vor dem „Treff am Kö“ in Uelzen (Emsberg 2), zu dem alle – ob mit oder ohne Pilgerpass – eingeladen sind. Thema des Gottesdienstes ist „Füreinander“, was gleichzeitig das Motto der diesjährigen Woche(n) der Diakonie ist. Im Anschluss findet bei Zwiebelkuchen und Bratwurst eine Verlosung statt. An der Verlosung können alle Pilgerinnen und Pilger teilnehmen, die mindestens vier Stempel in ihrem Diakonie-Pilgerpass gesammelt haben.
Die Pilgerpässe sind ab Mittwoch, 1. Juni, in folgenden Ausgabestellen erhältlich: Mehrwertladen Uelzen (Schuhstr. 34 – 38, Mo – Fr, 10 – 17 Uhr), Haus der Diakonie (Uelzen, Hasenberg 2, Mo – Fr, 9 – 12 Uhr und Mo – Do, 14 – 16 Uhr), Mehrwertstübchen Bad Bevensen (Brückenstr. 1,  Mo – Fr, 10 – 17 Uhr).
In den Ausgabestellen gibt es bereits den ersten Stempel. Alle weiteren Informationen finden sich im Pass.
Im Namen der teilnehmenden Einrichtungen:
Tanja Mainz, Kirchenkreissozialarbeiterin
